

东林图苑

DONGLINTUYUAN

东北林业大学图书馆主办

2010年10月15日

2010年第7期

<http://lib.nefu.edu.cn>



創校園文化新載體 鑄素質教育大舞臺

——东北林业大学大学生文化素质教育基地正式建成

9月29日上午10:00时,由图书馆、校团委联合创建的东北林业大学大学生文化素质教育基地正式成立。校党委副书记、副校长孙正林,图书馆馆长王克奇,

学生资助管理中心主任、党委学工部副部长、学工处副处长李永才,研究生管理处处长、研究生部党委副书记、副主任刘九庆,哈尔滨大学生艺术团副总监、哈尔滨学院文怡军老师,黑龙江省高等院校书法协会副秘书长、哈尔滨学院刘涛老师、图书馆副馆长张凤斌与张静以及学校各学院的有关领导出席了隆重的揭牌仪式。

揭牌仪式由校团委书记雒文虎主持。

雒书记首先介绍了出席本次揭牌仪式的各位嘉宾,对各位嘉宾在百忙中光临揭牌仪式表示衷心地感谢。他说,在图书馆正式建成大学生文化素质教育基地,标志着我校大学生文化素质教育有了一个崭新的教育平台。

图书馆馆长王克奇为现场嘉宾介绍了东北林

业大学大学生文化素质教育基地的栏目设置和内容。他讲到,由图书馆和团委联合创建的大学生文化素质基地共分七个栏目,分别由团委主办的

《东林艺术长廊》、《东林校友讲坛》、《东林文化映苑》、《与东林学人对话》四个栏目和图书馆主办的《学子论坛》、《百家对话》、《国学精粹》三个栏目组成。他代表图书馆欢迎我校广大师生

能够积极、主动地参与到大学生文化素质教育基地的建设中,以便更好、更完善大学生文化素质教育基地今后的发展。

接下来,由校党委副书记、副校长孙正林为东北林业大学大学生文化素质教育基地揭牌并讲话。他首先代表学校党委和行政向基地的建成并揭牌表示衷心地祝贺,他说,大学生文化素质教育基地的成立,对我校而言,是一件非常有意义的工作,它标志着我校文化素质教育的平台建设又迈出了可喜而坚实的一步。他希望,今后东林



学子在走向社会之际，不仅要有知识，更要有文化，这样，才能够在职场中形成核心竞争力。因此，基地要充分发挥图书馆丰厚的文化资源和校团委突出的组织动员能力，为广大同学搭建人文素质提升的平台，使广大同学能够感受文化大家的风范、品味到高雅艺术的滋养、享受国学精粹的熏陶，不断提高青年大学生的文化品味、理性思辨水平和艺术鉴赏能力。希望广大师生为东林大学生文化教育基地的发展贡献心智，使基地在建设求发展，在发展中求完善，再铸东林校魂。

校团委书记维文虎在总结时讲到，希望大家能够以孙书记提出的希冀为目标，以文化素质教

育基地的建设和发展为依托，进一步促进学生人文精神与科学素质的融合，培养出更多政治素质、文化素质、专业素质和身心素质全面发展的创新人才。

揭牌仪式后，在图书馆馆长王克奇陪同下，孙书记等一行人参观了东林艺术长廊、图书馆影音欣赏室等地，并参加了图书馆学术报告厅举行的由哈尔滨师范大学中国古代文学博士生导师邹进先教授主讲的国学“精粹”栏目的首次讲座。

至此，东北林业大学大学生文化素质教育基地成立仪式圆满落下帷幕。

(业务推广部 兰孝慈供稿)

覃彪喜先生做客东林图书馆

深圳市鸿儒堂文化传播有限公司董事长，国家教育行政学院特邀讲师覃彪喜先生应图书馆与圈点社的诚挚邀请，9月13日21:00来到图书馆B005室，与部分学生进行了更深入的交流。覃彪喜先生首先对圈点社的工作给予了积极的肯定与赞赏，随后与大家共同探讨了有关自由思潮与传统思想的区别与相通之处。覃彪喜先生结合他自己多年的人生经历，对于同学们提出的人生道路选择以及其作品内容等问题做了详尽的回答，他还告诉同学们：“思想的独立和自由与传统文化并不违背，传统和现代要相互包容，兼收并蓄。”



覃彪喜先生在短短的一个多小时的交流中，用他生动的语言，丰富的生活经历，为我们所有东林学子上了最难忘的一课。同学们纷纷表示能近距离地与覃彪喜先生交流思想，是非常美好的精神享受，也希望图书馆今后能继续为东林学子提供这样的交流机会。

(业务推广部 李秋玲供稿)

我馆在校越野赛中创佳绩

东北林业大学2010年迎国庆教职工越野赛于9月29日下午在校体育场鸣枪开赛。我馆参赛选手发扬顽强拼搏、奋勇争先的精神，经过两小时的激烈角逐，我馆许婷婷取得了女子A组第一名，何力取得女子B组第二名，葛玉香取得女子B组第五名的好成绩。本次越野赛馆领导带头参加，我馆共有62人参赛。通过比赛展现了图书馆员雄厚的运动竞技实力和健康向上的精神风貌。

(业务推广部 屈红军供稿)

国家知识产权局纪检监察干部培训班圆满结束

9月7日—9月10日，由中央纪委驻国家知识产权局纪检组、国家知识产权局监察办公室、国家知识产权局直属机关纪委主办，中国林业知识产权信息中心，即东北林业大学图书馆承办的国家知识产权局纪检监察干部培训班，在东北林业大学帽儿山实验林场培训中心顺利举行。

开班仪式由国家知识产权局机关党委副书记、纪委书记刘洁主持。

国家知识产权局纪检组副组长唐大力、中央纪委驻国家知识产权局副司级纪检监察专员孙军、东北林业大学校长杨传平、校党委副书记、纪委书记陈文斌出席了仪式。

杨传平校长代表学校对国家知识产权局纪检

监察干部培训班在我校举办表示祝贺，他还详细介绍了学校的基本情况以及发展历程。

国家知识产权局纪检组副组长唐大力同志在会上作了重要讲话。

仪式结束后，国家知识产权局的领导与学校领导在联合办学、中国林业知识产权中心及培训基地建设等方面进行了深入交流。

与会期间，国家知识产权局领导和同仁高度评价了我校的办学实力与办学成果；同时，对中国林业知识产权信息中心在东北林业大学图书馆成立一年来的工作，给予了充分肯定；并对我校帽儿山实验基地建设情况给予了一致好评。

(信息服务部 樊丽娜供稿)



品析校训 凝聚精神

10月10日18:30，图书馆读者沙龙之圈点读书会“品析校训 凝聚精神”主题活动在图书馆B603室如期举行。许多大一新生积极参与到活动中，各抒己见，活动气氛热闹非凡。

首先学生主持人对我校的校训做出了解释，随后同学们针对校训展开了交流和深入的讨论。与会人员都一致谈到大学的校训是学校办学理念、治校精神的反映，也是校园文化建设的重要组成部分，是一所学校教风、学风、校风的集中表现，它是一所大学文化精神的核心体现。所以大学校训的意义和使命不言而喻！很多大一新生对我校校训表达了自己的理解，他们一致表示会以校训为目标和动力，努力在实现人与自然、人与社会、人与人的和谐相处，构建社会主义和谐

——读书会第十二期活动圆满举办

社会的进程中做出应有的贡献。

会后，与会的部分人员进一步交流，围绕校训在各个方面的延伸展开一系列的探讨。通过交流同学们不仅在学习、工作以及生活上明确了前进的方向，而且意识到了要不断丰富自我、提升自我，才能应对严峻的社会竞争。大家一致认为要学会对生活的点滴小事的关注与思考，从中感受学习与成长的魅力。同学们还纷纷表示今后会经常来参加圈点读书会，有效地利用图书馆为学生搭建的这个自我交流的平台，提升自己的思维能力，逻辑能力和沟通能力。

本期读书会在热烈而活跃的气氛中圆满结束。

(业务推广部 李秋玲供稿)



传承风范

遍洒绿荫

9月27日上午，南京林业大学已故教授叶培忠之女代表叶老向我校图书馆捐赠图书，馆长王克奇、副馆长张凤斌代表图书馆接受了赠书。

叶培忠教授(1899-1978年)，是中国植物育种学家、中国林木遗传育种学科的创始人、中国植物园建设和水土保持科学研究的开拓者和奠基人之一，是中国最早开展保土植物考察研究并提倡林草结合种植的科学家。他将毕生精力贡献给了中国林业科教事业，是20世纪对中国林业建设有杰出贡献的科学家。

叶老少年时代就希望祖国绿荫遍地，并为之奋斗一生。叶老的女儿专程来到我校图书馆，将

《遍洒绿荫—叶培忠纪念文集》赠送给图书馆，书中包含了叶培忠先生诞辰110周年的纪念文集、

叶培忠林木育种奖学基金及以往报刊登载的关于叶老事迹的文章，反映了叶老渊博的学识、杰出的成就、高尚的人品。在科学技术飞跃发展的今天，弘扬叶老崇高的精神风貌和道德人品，对激励科学工作者，特别是林学界的科研人员追求高尚

的科学道德有着重要的现实意义。

王克奇馆长代表图书馆对叶老之女的捐赠表示感谢，他相信这种给予，定会为后人提供一份异常宝贵的精神食粮。

(文献资源建设部 陈秀华供稿)



美国 DIALOG 国际联机检索培训圆满结束

为了进一步提高我馆科技查新工作人员的 DIALOG 数据库检索能力，为用户提供更高水平的科技查新服务，9月13日-18日，我馆特邀美国 DIALOG 公司中国代理戴络亚太(北京)信息咨询有限公司的资深专家谢湘音教授，对我馆教育部科技查新站、文献资源建设部、图书管理部、检索教研室等20余名工作人员进行了为期六天的 DIALOG 国际联机检索培训。

Dialog 国际联机检索系统是美国 Dialog 公司和 Thomson 并购控制的国际领先的创新信息提供商，是一个以因特网为基础的、全方位的市场信息和总体技术解决方案系统。该系统提供各种科技、商业、文学、社科高质量的海量信息。由于 Dialog 信息具有数量大、质量高、类型齐全、来源可靠、更新速度快、检索入口多等其它联机检索系统无可比拟的优点，一直以来都是我国技术服务、

科研立项和科技查新工作的重要信息来源。

谢湘音教授从检索概念分析、关键词测词、检索式组配以及 DIALOG 系统的各种检索平台的使用技巧等大家最容易出现问题的几个方面入手，进行了详细的讲解。为了更好的实现理论联系实际，谢老师还不辞辛苦的结合相应的检索课题对馆员进行了一对一的指导，谢老师一丝不苟的工作态度和废寝忘食的工作作风，使大家深受感动。

参加学习的馆员都非常珍惜这次宝贵的学习机会，很多人都牺牲了休息时间，加班加点准备课题，反复上机练习，边学边问。这次培训，圆满的实现了促进科技查新工作人员熟练掌握 DIALOG 数据库检索技巧的愿望，提高了查新人员的实际操作技能，为提高查新工作效率、查新服务质量起到了很好的推动作用。

(信息服务部 周庆梅供稿)

掌握开启知识宝库的钥匙 为成功插上助飞的翅膀

九月的校园飘荡着歌声与赞美之音，歌声洋溢着 2010 届新生的喜悦，赞美为教师们送上节日的祝福，这些美好的音符发自内心，感动师生。在这属于教师和学生的九月里，图书馆为全校师生送上了多场次的数据库讲座，也为 2010 届新生送出了“打开知识宝库”的钥匙。从 9 月 7 日开始，图书馆检索教研室连续为各个学院的新同学进行了“如何利用图书馆”的讲座，使新同学尽早了解到我校图书馆丰富的文献资源、亲和的服务方式和先进的信息获取手段。图书馆 200 万册的图书、4000 余种的书刊、37 个中外数据库资源、一站式的管理方式、多方位的服务支持，令同学们感慨并为之兴奋。读书是令人难忘的精神之旅，是思维对古今中外的肆意穿越，是与先贤哲人的温情对话，很多新同学在军训还没有结束之际，就已经迫不及待地走进了图书馆，欣喜地坐在阅览室里，翻阅着一本又一本的图书，并在检索机上用在新生讲座中刚刚学到的信息查找方法尝试着进行检索，图书馆老师也满腔热情地解答着同



学们提出的各种问题，和谐的气氛激发了新生渴望获得新知识的热情。图书馆为了使新同学在利用图书馆时掌握必要的基本常识，还为每一位新同学都送上了一本实用的《新生必读》手册。

我们相信，在图书馆全体老师的努力下，一定会给同学们营造一个和谐、温馨、高层次的学习环境，在知识和信息社会里，为同学们的成功插上助飞的翅膀。

（文献检索教研室 吴桂金供稿）

掌握SCI数据库检索技巧 获取前沿科学研究成果

金秋九月，空气中弥漫着果实的香甜，在这硕果累累的九月，图书馆为全校师生送出了多场集中了丰硕科研成果的数据库讲座，“中国知网新平台”、“万方数据库新平台”、“Elsevier Science Direct Onsite 数据库”、“SCI, SSCI, A&HCI 数据库”的讲座令人应接不暇。特别是 9 月 17 日进行的 SCI 数据库讲座，吸引了我校的师生，博士生导师带着自己的学生结合研究课题进行学习、硕士生为自己开题进行探索、本科生为数据库的各项功能而感叹。全球高速发展的科学技术，提高信息获取的意识和能力，将帮助我们在科研的道

路上不断取得成功，知己知彼，百战不殆。SCI 数据库的检索功能和分析功能会给研究课题进行追根溯源，未来分析，可以帮助我们检索全球的合作伙伴、检索顶尖的研究机构、检索优势学科、检索文献来源、检索最有实力的国家。因此掌握数据库的检索技巧，最先进的科研成果将被我们收获。图书馆会陆续进行各类数据库的讲座，把这些讲座直接送到各个学院、送到各个研究课题中。为满足大家的要求，SCI 数据库的讲座课件可以通过邮箱获取，也可以到图书馆检索教研室进检索技巧指导学习。（检索教研室 何力供稿）

誦經典詩文感受中華文化

懷感恩之心共創美好未來

10月13日下午，图书馆经典诗文诵读比赛暨感恩亲情征文大赛在A楼一层学术报告厅拉开了帷幕。本次经典诗文诵读比赛是根据《东北林业大学关于开展2010年“中华诵——经典诵写讲”

活动通知》的文件精神，由图书馆党总支和工会共同组织举办的，共有14组选手报名参赛。他们诵读的作品有激情澎湃的《满江红》，有略带委婉忧伤思绪的《乡愁》，有歌颂祖国繁荣富强的《盛世中国》，有抒发爱国情怀的《我们爱你啊，中国》。各组选手不但准备了优美的背景音乐、符合意境的幻灯片，还有现场的书法、歌曲表演、中英文对照朗诵等。选手们为全体馆员奉献了一场极其精彩的视觉和听觉盛宴，同时也激发了馆员的爱国主义情怀。经过现场

的评比打分，来自图书管理部的张明、修文举和来自业务推广部的兰孝慈获一等奖，来自文献阅览部的刘丽妍和来自图书管理部的李霞、梁坤获得了二等奖，其他选手获得了优秀奖。

同时，会上还进行了“2010年感恩亲情征文大赛颁奖”仪式。图书馆于9月1日始至9月20日举行了以祝福、感恩、亲情为主题，以庆祝第26个教师节、新中国成立61周年、欢度团圆中秋节为契机征文大赛活动，旨在通过撰写征文抒发

对祖国的爱、对老师的恩、对家人的情，敞开心扉，述说情怀。征文通知发出后，本次大赛共收到馆员投稿50篇。经过评审组评委的认真评定，赵一霖、邢士民、兰孝慈、李秋玲、梁冬莹五位

同志的征文获得一等奖。刘明、曹宁等20位同志获得二等奖，屈红军、刘成深等25位同志获得优秀奖。

林希森书记做了总结讲话。他指出，经典诗文诵读和感恩教师节、中秋节、国庆节征文活动举办得很成功，得到了全体馆员的积极参与。中华诗文不仅语言精炼优美，而且意蕴深刻，境界动人。选手们的朗诵也都慷慨激昂，满怀爱国主义的感召力。同时，在征文活动中，有很多作品感人至深，充分展现了图书馆员的语言文学

能力。这两项活动不但提高了图书馆员的文学写作水平和个人文化素质，更弘扬了中华民族的优秀传统文化，加强了对馆员以爱国主义为核心的民族精神教育，因此是一项很有教育意义的活动。我们应以本次活动为契机，不断提升馆员的文化修养，从而达到“在诵写讲中亲近中国文化、在亲近中热爱中华文明、在热爱中创新传统思维、在创新中弘扬民族精神”的目的。

(办公室 刘明供稿)





《每天给心灵来一次瑜伽》

索引号: B821-49/200907

人生的道路崎岖蜿蜒，一句睿智的话能让人茅塞顿开，安抚人们受伤的心灵，鼓励人们在遭遇不幸时奋勇前行。此书收集了众多的睿智之语，除了精选各行各业的名人之语外，还收集生活中普通人的亲身感悟。同时通过故事和评述从不同角度对“一句话”进行解读。基于此，该书绝不是一本传统的“名言集”。赏读这一句句经典的名言能帮我们调理自己的情绪和心理，用乐观、自信的态度面对这个世界，它能为你开启幸福之门，让你徜徉于生命女神所馈赠的烂漫的阳光、馥郁的花香和瑰丽的风景中。

《世界大趋势》

索引号: G303/201001

本书是享誉全球的未来趋势大师约翰·奈斯比特将自己多年的趋势观察经验悉心整理，总结出 11 个思维模式，并告诉人们如何将这 11 个思维模式用于分析判断、预测未来趋势。本书能激荡我们的思维，帮助我们摆脱惯性的思维，为我们提供了一个看透世界的工具。

《装在套子里的人》

索引号: H319.4: I/200911

本书从琳琅满目的讽刺小说宝库中，精选了十余篇佳作，并配以原汁原味的英文，附有凝练生动的作者简介，引导读者在领略作品时，多角度、深层次地解读莫泊桑的饱经沧桑，欧·亨利的幽默机智，左琴科的现实写照等。篇篇精彩，字字珠玑，使读者在体味幽默、讽刺的同时，更能读懂人生，顿悟社会。书中还配有契合故事情节的图片形象地再现作品中一幕幕生动离奇、动人心魄的场面，带给读者更多的审美享受和人文熏陶。

(图书流通部 王代琳供稿)



电脑利用的良好习惯

1、平时用 user 组的账户使用系统，即使安全软件失效，你的损失也比较小的，(新的 VISTA 系统在安全方面有所进步)。

2、不上不良网站。(这些网站可能含木马、病毒、后门、广告、间谍等危险程序)

3、不上未知网站下载任何文件，包括软件、歌曲、office 文档、图片等。(这些文件可能含有危害系统安全的危险程序，从而导致系统被黑客控制、个人隐私泄漏到网上、其他正常软件无法运行(主要是安全软件)、硬件的驱动程序损坏、重要文件丢失等严重后果。)

4、病毒软件、防火墙软件、HIPS(主机防护系统)软件等安全软件要时刻保持它们是最新的版本。并定期用新危险软件对它们进行性能评估。(注意:最后半条建议仅供有一定电脑知识的电脑使用者采用!)这些安全软件不是万能的，但没有它们是万万不能的。

5、定期用安全辅助软件对系统进行安全评估，发现异常情况应及时修复。比如: srengr、autoruns、系统安全盾、hijackthis 等，可以对付绝大多数未知危险程序。

6、移动存储设备互相拷贝文件前，请用最新版本的杀软对移动存储设备全面查毒;分区盘符请用右键打开，慎用双击方式打开。

7、电子邮件请尽量用安全性好的邮件客户端软件收发，比如 foxmail6.0 等;垃圾邮件一律删除并将发送人添加进黑名单。

8、打开系统的“自动更新”，补丁安装时选择“自定义”然后手动安装。(网络系统部 肖荣荣供稿)

倡导文明自习 共建和谐环境

图书馆自习区是深受广大学子青睐的自习场所。每天来此学习的读者总是络绎不绝，而一些不文明的现象也凸显出来，其中占座现象尤为严重，给其他广大读者的学习生活造成极大的不便。

此外，有的同学自习区吃零食、聊天玩闹、接打手机等。这些不文明的行为与图书馆安静、和谐的学习环境极不相称。为了保障全体同学的正当权益和良好的学习秩序，营造安全、宁静的学习环境，图书馆向全校学生发出倡议：

- (1) 自觉自律，养成文明的自习习惯；
- (2) 如果有事暂时离开，可在座位上注明离开时间，让其他同学可以在您离开期间利用座位学习；



(3) 自习期间如长时间离开，请收拾好书本并带走，为他人让座；

(4) 遇到“占而不坐”的座位，可以将该座位的书本收拾整齐放置一边，再坐下学习；

(5) 在自习区不要吃零食、堆放各类垃圾；

(6) 请不要在自习区内接打手机，并自觉将手机调成震动模式。

“不积硅步，无以至千里；不积小流，无以成江海”。让我们每一个人都行动起来，用自己的一份努力杜绝不文明的行为，共同营造一个文明、和谐的学习环境。

(办公室 刘明供稿)

“节后综合症”自治的小窍门



国庆节期间，许多人都处在娱乐玩耍、外出旅游或走亲访友之中，本是休养生息的长假，反而比平时上班还忙，致使不少人节后出现了消化不良、上班恐惧等“节后亚健康综合症”。为了更好、更快地恢复工作状态，在此向您推荐三个“节后综合症”自治的小窍门。

1、放松心情，轻松上班

上班族应尽快停止各种应酬，抓紧自我调节，一旦出现紧张、忧虑、厌倦工作的不良心态，工作时适当喝点绿茶，中午小憩一会儿，从生活到作息都应做出相应的调整，使自己的心理调整到工作状态上。

2、按摩、散步对付节后睡眠紊乱和疲劳

长假玩乐过度，打乱了人体正常的生物钟，造成睡眠紊乱。针对这一状况，节后要尽量做到早睡早起，起居有序；同时可对大脑进行适当按摩，每天抽出一定时间散步、听听音乐等，以减轻过节心理疲劳与压力。

3、适当运动，动静结合

节日里，我们的神经如同上了发条紧绷绷的，除放松心态外，必要、科学、适量的运动也有助于恢复身体技能。像瑜伽、游泳、慢跑。

心情静下来，就会很快投入到有规律的工作和学习中了。

(图书流通部 王江供稿)

